

FOGLALAT: Magyarország és Erdély (kinevezések; Deresik; budapesti napló: ösiség és birhatlanság; rendőrségi buzgalom, m. játékszíni krónika, hivatalos közlemény Pesten állítandó ev. ref. főiskola tárgyában; Arvamegye (tisztújítási eredvény; 's a' t.) Pozsonymegye (aratóréz meghatározása, a' turómezei nemesség felszólítása pártoltatik; magyar istentisztelet sürgetése a' pozsonyi katonaság számára; megyei levelezések, 's a' t.) Székesfehérvár város tisztújítási eredvénye; Lugoson 500 ház hamvadt el; a' selmeczi ág. vall. lyceum sept. Isején nyitattik meg; kiskunsági hírek; a' haszonbérletek kezelésmódja Nagykunságban; fölvilágosítás a' beregszászi 1842ik évi papi helyosztó gyűlésről; erdélyi országgyűlési hírek; 's a' t.) Amerika (egyesült státusokban a' bevándorlók nagy száma, indítvány adósságtörlesztés iránt, hajómotózás 's rabszolga-kereskedés. Délamerika; 's a' t.) Spanyolország (don Francisco infans fia Spanyolországba érkeztek; 's a' t.) Franciaország (Lajos Fülöp a' kamarákat személyesen fogja megnyitni; 's a' t.) Törökország; 's a' t.) Gabonaár. Pénzkelet. Dunavízjárás. Értesítő. —

Magyarország és Erdély.

Ő cs. 's ap. kir. fels. legfőbb határozatánál fogva Almásy József v. beltanácsost saját kérelmére mind a' hétszemélyes táblai közbiróságtól, mind a' Gömörmezei főispáni hivatalától kegy. feloldozni; továbbá. Rihmer Bódog pécsi káptalani kanonokot sz.-Gábor mező-telegdi apátjává 's Kelemen József ugyanazon káptalani kanonokot sz.-Miklós landeki prépostjává Szepesben, Gáspár János tolnai plébánost sz.-Antal Lechnitz-völgyei prépostjává Szepesben, végre Zdravics János mohácsi plébánost sz.-Pál herpályi prépostjává méltóztatott legkegy. kinevezni; Lelovics László budai koronai uradalmi pénztárnokot pedig több mint negyven-évi szakadatlan szolgálat tekintetéből nyugalomra bocsátani legkegyelmesebben méltóztatott.

A' nm. m. kir. udv. kamra a' szathmári kir. sóhivatalnál megürült sómázsa-mesteri helyre Kratz János tárkányi kir. sómázslót 's helyébe Zornberg Antal báró ugyan ottani kir. sópajtőr, ez utóbbinak helyébe viszont Jezerniczky Viktor sóhivatali gyakornokot; a' vichodnai kam. erdőkerülői megürült hivatalra pedig Tagányi Ferenc luznai kerületi erdőszit alkalmazá.

Az erdélyi kir. udv. kancellaria Daróczi Mátyás halála következtében Keresztes Antal erdélyi tartományi pénztár ellenőrt főpénztárnokká alkalmazá.

Deresik nep. János, prisztini cz. püspök, sz. Ipoly zaborhegyi apátja, sz. István esztergomvári prép. esztergami kanonok, hittart. tan. hittud. tr. a' pesti m. k. egyet. hittudománykar elnöke 's igazg. f. hó 29kén regg. 9 órak. elhunyt.

Budapesti-napló. (Ösiség és birhatlanság.) Haladási kérdéseink közt alig van tárgy, mellyről az időszaki sajtó annyi szózatot emelt volna, mint az ösiség. Lapjaink szinte több értekezést közlénének már felőle, 's főleg értekező lapunkban egy igen tisztelt munkás haza kitünőleg harcol mellette. Hogy lapunk a' közvélemény valódi organuma legyen, mi nemcsak czélszerűnek sőt szükségesnek hisszük a' tárgyhoz érdemileg szóló minden értekezésnek helyet engedni, fentartván mindenkor felőle saját igénytelen nézetünk előadhatását. Hogy az ösiségnek maiglan, midőn a' leggyökeresb joggal birt jóságot is árveréskor bármely külföldi tőzsér magához rántathja, mégis akadnak bálványzóji 's vannak csüggedetlenül erődködő védői, az valószínűleg leginkább az ösiségnek azon bonyolult és sokrétű ócska leplekbe burkolt természetéből magyarázható, minet fogvást annak valódi meztelen képére nem könnyű ismerni. Minden jogtudományiró másképp értelmezi azt, de tökéletesen, — mert lehetetlen — egyik sem, 's úgy látszik, igaza volt Kövynek, midőn mondá, hogy ha jó értelmezését akarná az ösiségnek adni: a' mit tud róla, mind el kellene mondania. Mi tehát tartózkodva az értelmezéstől, csupán azon lényeges sajátját emeljük itt ki az ösiségnek, miszerint a' végrendelet nélkül, vagy ez által ugyan, de mégis a' természetes rend szerint öröklött javakat élők közt sem de sokkal kevésbé halál esetére idegeníthet el; mihez képest birtokosaik, azoknak nem valódi tulajdonos uraik hanem csak letétesaik (deporitariusaik.) 'S ebben fekszik az ösiségnek minden varázs- és rémereje. Alkotványunk mellőzve a' nemzetiséget, mindenütt csak nemzetségeket ölelvén védszárnyai alá, vérebe szíva a' család- és névfentartási elvet, a' közből 's nemzetiség rovására. Ha ezen állításunk igazságát kétség felett emelni képesek leszünk: eloszlik, úgy hisszük, a' homály, mellyben a' rémek kísértének 's kevés leend, ki szavát a' roskadozó ösiségért még emelni jónak látná. Vegyük az ösiséget, mint vala egykor legvirítóbb szakában. Akkor ő az embert, kit felőlelt, valóban eldoradói karjain ringatá, a' földi élet kényelmeiben 's minden malasztiban usztatá, 's az idegenek ellen hatalmasul védelmezé. Ezt így akarák ősi törvényhozóink, mert hitték, hogy a' felkarolt nemzetség, mentve az elszegényülést, az idegenek és az idők mostohaságai ellen, dönthetetlen oszlopa leend a' magyar nemzet dicsőségének 's ernyedetlen fentartója 's örje a' nemzeti életnek. És valóban bölcsen cselekvék őseink, hogy gondoskodának eszközök-ről, mellyek a' keleti fajtitt a' nyugat néptengerében az elmállás enyészettétől megóvják 's valóban a' választott eszköz, midőn a' dugszadagnak szegény legénnyel a' hon védelmére egyaránt kardot kelle forgatnia, igen czélszerű lehetett; de fájdalom, az idők marconasága előbbutóbb megöröl minden emberi eszközt, annyival inkább, mennyivel kevésbé szerencsésen volt az legalább a' későbbkor változó viszonyaira nézve választva. Ha az édes kéjelem 's bájos gondtalanság alkalmasb volna a' boldogság 's az emberi élet céljai elérésére, mint az aggodalomteljes 's az áldás bőségszárvat csak önérdem felé nyújtó életpálya: akkor az isten, végtelen jóságánál fogva, inkább teremtett volna eldoradót mint a' küzdelmes földi világot, mellyben csak nyüzsgés, vergődés, viaskodás aczélozza edzi az ember mellét új meg új nyilak elfogadására. Valóban a' boldog szerencsétlen ember, ki az ösiség védfalai közt isten kegyelméből reá szállott áldásban, a' tékozlás természetes következményei ellen igazságtalanul biztosítva, gondtalan uszik, hiszitek: ő támasza, fényugára lesz nemzete dicsőségének 's ernyedni nem tudó ápolója életének? Boldog isten! — ő vagy a' kéjelmek sokfeju nádályitól el-lankasztva, életerőt veszve, inyesiklandozgatásban eltompult érzékekkel sorvad a' név 's pazarfény által bizodalomra szédítettek átkai közt; vagy emelygős-keserűvé válván inyen az édesanyai tej, mint gyermek, ki megunt dajkájára öklét emeli, siet felejtani az édes hont, melly őt első szülöttekint felkarolá, és vagy át-csapván a' nyomorgó haza szűk határin, idegen jellemet öltve, idegen nemzetek

karjain vadászva a' fenyűző világ mirigyes kéjeit, vagy ha hon marad is, előidézi külföldről az idegen szellemet, 's idegen irányt adván a' sokaságnak, altatójává fajla a' nemzetiségnek, mellyet ápolnia 's dicsőítnie volt hivatása; és a' név, az ősmagyar név, mellynek fentartatásáért történt mind ez? azt bizony maga viselője is alig tudja kiejteni. Ez az ösiségnek gyönyörű mákvirága. És mégis vannak emberek, kik elég könnyelműek azt állítani, hogy a' nemzetiséget az ösiség tartá és tartja fen! Vannak példás és igenigen örvedetes kivételek, 's adta volna isten: hogy lett volna mennél több, hogy miként szelid imádság nyulik ég felé, az álmából felidült magyar nemzet hálafohásza akként irányoztatnék a' magyar arisztokrátiához, hogy őt örök enyészettől megóvá. De hajh, a' természet törvényei kerekének isten-szabta forgását emberi erőködés nem képes megakasztani: gondtalan vesztglés a' világ kezdetétől mindig csak puhitá 's rozsdaként emészté az erőket; 's csak munkás feszítés edzé azokat, 's azért ne csudálkozzunk, hogy nem az ösiség volt a' varázs amulet, mellynek köszöni nemzetiségünk fennmaradását, hanem a' nép, azon szegény nép volt az, melly saját gyámoltalan emberségére, nagyobbbrészt az alkotvány sánczain kívül, hagyatva, véres verítékekkel szolgálá kéjtelgő urát 's munkázott kebelén viselő a' nemzet érdekeit. Legyen áldott azon nagyaink boldog emlékezte, kik a' szegénység viskóiba szorított nemzetiséget isten ihlette erénnyel felküzdék a' fénypolczra, honnan az öngyilkos kezekkel lesujtatott; itt azonban nem fölemelésről, hanem annak, mi felküzdetett, megtartatásáról szólunk, mert e' kettő egészen különböző cselekvény, tudjuk: közülök egyiknek teljesítésére a' nép minden esz-köztül meg van fosztva. Ha valaki állításunk valóságáról még kétkednék: vegye szemügyre azon még soká aggasztandó körülményt, miszerint jelenleg is legfőbb bajaink közé tartozik az, hogy nemzetiségünknek maiglan alólul fölfelé kell vergődnie 's évek muldának el, míg nagyaink fénypalotáiban a' társalgási körök általánosan magyar hangok fogják angyalítani. Miután ezzel bebizonyítottunk hisz-szük, miszerint az ösiség nem fentartója, hanem elaltatója a' nemzetiségnek; szükség még értenünk, mutogatni nem, mert azt vallja, érzi és szenvedni e' hazának minden lakója: mennyire lebilácsol az ösiség minden ipart és kereskedést: a' birtokosoknál, mert biztosítva a' szükség ellen 's nincs hitelök, a' birtok-talanoknál, mert nincs körük, hol mozogjanak. Ezeket kívül, ki ne szeretne birtok-kának valódi tulajdonosa és ura lenni, 's azt tetszése szerint használhatni? Valóban csudálatos dolog: hogy a' magyar annyira szereti a' szabadságot, 's a' birtokkörülit mégis száműzte! Illyen vala ösiségünk egykor virító ifjúkorában, ha-nem ifjú épsége nem tarthata örökké, mert a' rohanó idő agyari hatalmas, majd szivigható marásokat ejtnek rajta. Hozattak törvények, mik szerint a' korona tulajdonát is, az adományi javakat utolsó szükség vagy nagyobb hasznosság, török fogságból kiváltás eseteiben, esere, érdemdíjazás 's gyakorlatilag tulterhelés által örökre is elidegeníthetni, legújabb törvényink szerint pedig bírói foglalás útján dobra üthetni, midőn azokat, bármely külföldi tőzsér megveheti. Ez utóbbi ugyancsak bírói zálogképen birandja azokat, de boldog isten! mikor váltandja azokat a' tulajdonos vissza, ki akkor sem tudott takarékos lenni, míg volt miben gazdálkodnia? Maradéka lehet, visszaválthatandja, hanem egyszersmind lehet, hogy jobban szeretne a' perbe bonyolult ősi vagyont mellőzve tetszése szerint mást választani. Elég hozzá: talán a' hitbizományfélék kivéve nincs már jóság, melly érvényesen elidegeníthető nem lenne, miután kétségtelen, hogy az öröklés teherrel jár. Az egykor imádott ösiség pedig olly lidérc 's kidült be-dült oldalú rém már, mellynek szemgödreiben halál ül, hogy magától a' becsárt, hitelt 's a' közzöllét minden emelyűjét messzeriassa; olly csontváz az, mellyről lehullott már minden élettartalék. De hála az égnek! a' kor angyalának szárny-csattogtatása nagyobb részt eloszlatá már a' borot, 's a' nemzet felvilágosultjai megismerék a' rémletes alakot 's csak Kálmán király hiányzik, kirá üsse halálpe-csétjét, mint a' strigákra, már akár varázsló bűbajos, akár boszorkány értessék alattuk. Igenis, már királyi szó hiányzik csupán, hogy az ösiség töröltessék el; mert ki ne szeretné a' szabad földet, ki ne epedne a' közzöllét után? Ez azonban nem tőlünk függ egyedül, számot kell vetnünk a' koronával, mert az adományi javakra nézve minden birtok a' koronától ered, 's erre is kell visszaszállnia, 's ezen gyökeres jogot kárpótlás nélkül nem tulajdoníthatjuk el. Mi legyen a' kár-pótlás? az iránt a' törvényhozás egyezkedni fog; csak olly igazságos legyen az, hogy azt ne az egész nemzet, hanem az adó-vevő felek viseljék. Egyébiránt nem kell feledni, miszerint ezen gyökeres jogis tetemesül megcsontkittatott, miután a' birtokot a' feneladott esetekben és módokkal a' koronától is elidegeníthetni, 's ezenfelül azon gyökeres jog nem jövedelemforrás gyanánt illeti a' koronát, hanem érdemjutalmazási eszközül a' végre, hogy a' cselekvények csak a' haza's király boldogsága 's dicsősége emelésére irányoztassanak 's a' nemzet milliói ju-talmat egy kutfőből várjanak. Ha ezek így vannak; főleg a' hiteltörvények megho-zatala után, az ösiség eltörlésével nincs ok többé késnünk. B. — Kecskeméten Szilády Károly betűivel ritka's még első nyomtató-intézetinknek is diszére válha-tó csinnal jelent meg az egyh. kerül. költségin; Egyházi Almanak' 1842ik évre a' helv. vall. dunamelléki egyházkerület résziről szerkeszté Polgár Mihály egyh. ker. főjegy., Teleki Sám. gr. főgond. ur jól sikerült képével. 17 iv. ára csak 48 kr. pgő. Statistikai sok oldalú becsó neveli e' munkának az egyházakat, lelkeseket 's

tanítókat utasító kir. rendeletek 's az 1791b. tartott ref. zsinat históriája, megszereshető az egyház. 8 espereseinél, Pesten a' ref. paplakon 's Eggenberger-nél, Kecskeméten a' ref. segédpaplakon. — Eddig gyakran méltó panasz emeltek a' budapesti rendőrség hanyagsága ellen, most pedig az igen nagy buzgóság érdemel megrovást. E' napokban ugyanis Pesten, a' délutáni órákban egy tisztes öltözötű vak ifju, egykori növendéke az itteni intézetnek, barátjával karöltve a' városligetbe sétálván, egy rendőr megragadá őt, 's ezen kiáltással: „semmirekellő, itt nem szabad koldulni!“ városházához 's börtönbe vivé, hol néhány ütleget után foglyok közt kellett az éjt eltöltenie, 'ambár eléggé szabadkozott a' jámbor 's mentegeté magát. — Budán pedig egy fiatal kir. tisztviselőt, ki vacsora után a' casinobul haza felé ballagott, a' várban uéhány rendőr ocsmány káromlások közt szinte börtönbe hurezolt, mondván, hogy éjjel nem szabad az utcán barangolni. Ez erőszakoskodás zajt támasztott és számos ember sieté a' városházra, hol csakugyan sok beszédbe került, míg az elfogottat szabadon bocsáták. A' garázda hajduk azonban megbüntettetek. — Játékszini krónika: nemzeti szinpadunkon f. hó 22én adaték, Pajzán ifju' vigj. 3 felv.; 23án közkívánságra, Alvajáró' dalját. 3 felv., Wurda és Markoviczné mint vendégek; 24kén, Botcsinálta doctor' vigj. 3 felv., Moliére után ford. Kazinczy Ferencz, dalok- 's tánczokkal; 25kén Kovácsné asszony jutalmára bérszünettel először, A' velencei nő' dráma 5 felvon., Anicet Bourgeois után francziából fordítá Egressy Benjamin; az előadás végén Wurda ur Vogel, C s i k ó s' című versét éneklé; 26kán királynéknk ő fels. névnapja ünnepélyesítéséül a' szinterem kivilágítása mellett, Donna Diana' vigj. 5 felv.; 27kén, Norma' dalj. 3 felv., Wurda és Corradori T. mint vendégek; 28kán, Saint Georges lovag' vigj. 3 felv.; Almásy mint vendég. —

(Hiv. közlemény a' Pesten állítandó ev. ref. főiskola tárgyában.) A' tanítási rendszert tárgyazó 12 pályamunka bírálatának eredménye köv.: száz aranyat nyert ezen jeligét homlokán viselő pályairat, „Schola, quae saeculi genio se accommodat, est splendidissima; quae eum emendat, optima.“ Ötven aranyat köv. jeligés: „Domesticus nobis opus est instituto, et quasi in medio nostri nato.“ Felbontatván a' névrajtő-levelek az egyházkerületi közgyűlésben, örömmel tapasztaltatott, hogy az első rendű jutalom, a' már több ízben koszoruzott tudós férjfunak, ekeli ref. lelkész, magyar tudós társasági rendestag n. t. Het é n y i János ur részire esett. A' másodrendű jutalmat nyert szinte igen jeles pályamunkát n. t. Tatay András és Karika Ján. urak, a' kecskeméti ref. főiskola oktatóji együtt készítették, kikre nézve különösen megemlítendő: hogy a' jeligés levélben szerénységből alá nem irt, és csak a' gyűlés kívánságára kijelentett neveik helyett ezen sorok állottak: „A' jutalom, mellyre ezen pályairat ne talán érdemesnek fogna ítéltetni, a' Kecskeméten kézikönyvek kiadása végett alakult társaság pénztárába kéretik kiadni,“ melly nemes áldozat közméltánylattaí fogadtatott. A' két nyertes pályamunka, a' kecskeméti könyvnyomtató intézetben, Tatay és Karika urak felügyelése alatt egész terjedelemben kinyomtatni rendeltetett. E' két munkán kívül ohajtván még az iskolai választmány 5 rendbeli dícséretes pályairatot, mint a' majd ő cs. kir. föls. bemutatandó terv kidolgozásakor észszerűen használhatókat, 's addig is a' jelesb' cikkek kiszemelésével egy kötetben szinte világ elibe bocsátandókat sajátjává tehetni 's ezeket egyenkint husz-husz arannyal mint tiszteletdíjjal jutalmazandóknak vélvén: azokat egyenlőn 's csupán a' beküldés sora szerint következő jeligékkel jegyezte ki: „Tündér bája ő s regének“ 'sat. „Hominum intellectui non plumae addendae, sed plumbum potius et pondera“ 's a' t. „Opinionum commenta delet dies“ 's a' t. (német nyelven irt munka) „Je voudrais bien tant faire“ 's végre, Kérésük a' legszöbet, merjük a' legnagyobbat. „A' tudósító választmányának tiszteletdíjak iránti javaslatát közakarattal elfogadtatván, fölynyittattak a' m. gr. elnök által a' most leirt jeligés levelek is, 's épen azon renddel köv. jeles szerzők ismértettek meg: Péterfi Albert nagyenyedi prof. Szabó György zilahi ev. ref. gymn. oktató. Spiller P. porosz kir. gymn. főoktató Posenben. Szönyi Pál nevelő Geszten. Vajda Péter Pesten. — Ezek után a' többi 5 pályamunka jeligés levelei elégettetvén, mind a' 12 bemuttatott pályairat, szükséges használat 's intézkedés 's illetőleg levéltárba tétel végett az iskolai választmány a' felbontott jeligés levelekkel 's minden bírálati irománnyal együtt visszaadatott. Az összesen 250 aranyból álló részint eleve kitűzött jutalmak, részint tiszteletdíjak, pestmegyei levéltárnok és tbiró t. Keese Péter urnál, mint tbiró t. Ilkey Sándor urnak körülményihez képesti lemondása után jelenleg iskolai pénztárnoknál akármikor fölvehetők. — A' közjóban fáradozó dunamelléki egyházkerület, 's általa ez iskolai ügyben fölhatalmazott választmány hinni szereti, hogy a' pályázók nem annyira a' kitett 's aránylag kevés jutalmat; mint magát a' közjó előmozdítását vették czélul beküldött munkáik által; mivel mégis ezek az ő tulajdonaik volnának, és a' pályaföldat kihirdetésekor nem több, mint a' két fő jutalom vala kitűzve: azért az 5 rendbeli dícséretes pályairatok szerzői minélelőbbi nyilatkozás végett felszólítatnak: ha vajjon az ajánlott 20—20 arany tiszteletdíjért munkáikat az iskolai választmány a' átengedni, vagy inkább azokat visszavenni kívánják é? melly esetben azok, valamint az utóbbi 5 munkais, — ha szerzőik magukat eziránt jelentendik, — az iskolai választmány által vissaadatni fognak. Ujabb tagokul e' választmányhoz fentisztelt Karika János és Tatay András, ugyszinte h. ügyvéd Varga Soma és Vajda Péter urak a' gyűlés által választattak. Kelt Pesten 1842. jul. 24én Bajkay Endre m. k. egyh. ker. világi főjegyző.

(Erdélyi országgyűlés.) (Vallási sérelmek folytatása.) Mivel tehát mind a' szűség, mind a' törvény szempontjából mulhatlan a' kath. egyházi igazgatás helyreállítása, kéressék meg ő felsége, hogy miután 1792ben 2893. udvari szám alatt kelt kegy. kir. leiratának ezen szavakban: clementer admissum, ut catholici etiam negotia scholastica, fundationalia et ecclesiastica, ad instar consistoriorum reliquarum in Transsylvania receptarum religionum sub suprema inspectione nostra regia, salvisque circa illud majestaticis juribus seorsim pertractent etc. etc. — elismerte a' kath. vallás sorsosainak ezen jogát: méltóztassék a' kath. consistorium létrehozása 's mind az e' részbeni eddig fenálló sérelmek megszüntetése iránt kegyesen rendelkezni, annyival is inkább; mivel azon esetben, ha consistoriumjok organisáltatni fog 's létrehozatik, ma-

gok a' kath. is nevelő intézeteikhez, mellyeknek elintézésébe befolyással lesznek, több bizodalommal fognak viseltetni; méltóztassék továbbá a' protestans egyházi itélőszékeket is jegyzőkönyveik vitele 's való ügyeik folytatása körül törvény szerinti jogaik gyakorolhatóságában nem korlátozni. 1824ben aug. 13k. 2715. udv. és 9687. főkormányi szám alatt, megújítva kibocsátott felsőbb rendeletek, mellyek szerint a' theolog. és symbolicus könyveknek a' püspökök felügyelete alatti kinyomtatása gátoltatik, mind addig, míg a' kir. kormányzések megvizsgálás végett be nem adatnak; sérték a' felhozott 1791ki 56d. czikk azon biztosítását: libros religiosos tam symbolicos, quam theologicos cujusvis religionis receptae, absque influxu unius religionis in alteram imprimi facere liberum erit; midőn különböző vallású tanácsnokok, más hitűek vallásos könyveit veszik vizsgálat és bírálgatás alá; meg van sértve továbbá azon biztosíték is, melly az említett czikk ezen szavaiban foglaltatik: plenaria super his inspectio episcopis, et respective consistoriis singularum religionum relinquatur; midőn a' törvények által rendelt plenaria inspectiótól elrekesztetnek a' püspökök, mert minden következés nélküli az általok történt revisio mindaddig, míg a' kir. kormányzések helyben hagyása nem járul hozzá, e' szerint appellatioba vitetik a' revisio az illető püspökök elől, kiknek ezen törvény sub gravi responsabilitate, plenaria inspectiót adott, mégpedig más vallásbeliek elibe, kiket az abba-elegyedéstől ugyanazon törvény nyilván elrekeszt. A' mivelődés szabadsága mennyire méltányoltatott századokkal ezelőtt már őseinktől, mutatja az Appr. 1ső rész 6d. czim 1ső czikk, melly szerint senki földhez kötött jobbágyinak gyermekeit iskolától el nem foghatta; mutatja ugyan az Appr. 3d. része 14d. czime, valamint a' Compilata 2d. része 1ső czime 4d. czikk 20d. pontja, 's ugyanazon t. könyv 3d. részének módosított 9d. czime, mellyben a' tapasztalás végetti kiutazás szabadságát örökös változhatlan elvül kívánták eleink, nagy haszna felől meggyőződve, maradékaikra átalthagyni. Illy erős meggyőződésben levén meg ma is nem lehet fájlalva nem tapasztalni a' KK. és RRnek, hogy a' tanulás végetti kiutazás külföldi egyetemekbe, az Appr. 3d. rész 14d. czime ellenére, melly ezt tartja: a' békes tartományokba menni kívánók csak azon esetben tiltatnak, ha hazaárulás gyanuja van irántok, megszorittatik, melly megszorítás noha ujjabb időkbén kiadott kir. rendeletek által enyhítve látszik lenni, nem létezik mindazáltal e' részben kívántató biztosíték, minthogy a' tilalom a' Németországon kívüli egyetemekre nézve most isfenáll, melly megszorításból a' reformátusok és ágostai hitűekre nézve, még azon sérelem is származik, hogy mivel növendékeik segéllésükül Németország más részeiben, ugyszinte Svédhonban és Hollandiában is hajdan alapított beneficiumaik e' tilalom miatt nemesak használatlan hevernek, de az elveszésnek is ki vagynak téve; kéressék tehát ő fels., hogy ezen sérelem orvoslásával a' külső egyetemekbe szabad kimehetésre törvények szerint utat nyitni méltóztassék. Az elősoroltakon kívül a' fölterjesztendő felirathat megemlítettönek találták a' KK. és RR. a' vallások jogegyenlőségét sértő azon törvényellenes módot, mellynél fogva az illető vallások szertartásának közvetlen megzavarásával szokatlan ünnepek ugymint szent István napjának megütlése parancsoltatik, ennek eltörlését, mintszinte a' protestans püspököknek azon czimjót, mellyel az 1791diki 56dik törvényczikkben is neveztetnek, megadni 's adatai az egyik vallásnak kiváltabban részébe jutott azon kedvezéseket, mellyek szerint a' szebeni Theresiánumban országos költségen tanuló növendékek mind csak katolikusok lehetnek, 's az oda bevett protestans gyermekek az 1791ki 57ik czikk nyilvános rendszabása ellen katolikusokká neveltetnek, megszüntetni. — A' protestans felekezetibelieknek igazságs 's a' bevett vallások jogegyenlőségén alapult azon kérelmeiket, hogy a' honi ezredeknél részükről is táboripapok rendeltessenek, a' reformátusoknak a' Gilányi testamentomnál fogva a' 17d. század végén nyert jogaik a' pura fiscalitások sorából kivéssenek, annál inkább méltóztassék figyelemre venni, minthogy a' kérelem ez utolsó ágát érdeklőleg a' katolikusok 's egyesült hitű püspökök különben is igen széles kiterjedésű birtokokkal vannak ellátva. Végre méltóztassék ő felsége a' hivatalok viselésébeni részesülésnek a' négy bevett vallás követőire nem igazságos arányban történt kiterjesztéséből származott sérelmet, mennyiben az még némely hivataloknál jelenleg is mutatkoznék, végképen elenyésztetni. Mi illeti végre a' görög nem egyesült hitűeknek azon megterhelhetőséket, miszerint megtagadtatik tőlük azon szabadság, hogy magoknak száz gazdát nem számláló ekkleziáik is külön papot tarthassanak, 's exemplomot építhessenek; továbbá egyesülésre kényszerítetnek, 's ha sikerült egyszer közülök vagy egyet arra birni, gyakran az egész falunak unitus papot adnak, 's nem engedik többé nekik hat héti oktatás kiállása nélkül azon vallást, mellynek dogmáit olly rövid idő alatt megismerni módjok sem lehetett, elhagyni, 's előbbeni vallásukra visszaállani, a' hat héti oktatás pedig annyival sérelmesebbé válik, mivel az, nem az egész helység által egyszerre, hanem családonként kívántatik meg, 's néha nem is magok helységökben, hanem idegen helyen honjoktól távol, alkalmatlan időkbén vettetnek az alá, minek következése az, hogy hitűkre visszaállástól elzáratván, midőn a' rájuk erőtetett unitus papot elfogadni nem akarják, egész faluk isteni tisztelet vigasztalása nélkül kénytelenek lenni, gyermekeik kereszteltetése, halottaik temetése elmulasztatik, ifjaik törv. házasság nélkül élnek, melly több egyes eset elősorolásával bebizonnyítható vallásos türelmetlenség-szűlte kicsapongások, hogy ő fels. elibe is felhatottak, kitetszik abból is, hogy azok megszüntetésére már ő fels. bold. édesatyja méltóztatott kegyes rendelkezéseket tenni; ezekhez járul még az is, hogy a' görög nem egyesült hitűek más vallások ünnepeinek megtartására kényszerítetnek, tulajdon ünnepeiknek pedig saját szertartásaik szerinti megütlésben gátoltatnak; a' mult idők történetiből merített számos esetből kitetszik az is, hogy a' nevezett egyház szolgálai, ha a' büntett helyén nem találtattak is, gyakran tartóztatnak le gyanuból az illető polgári tisztviselők által. Minthogy pedig az 1791: 60d. czikk ezen szavaival fogva: Religio orientalis graeci ritus non unita, quae juxta leges hujus provinciae inter toleratas hactenus religiones recensita fuit, vigore praesentis articuli in libero suo exercitio eo modo confirmatur, ut omnes hujus religionis asseclae pro sua conditione ad instar reliquorum incolarum tractentur, neque in ferendis publicis oneribus prae aliis graeventur, — meg van ismérve, hogy állapotjokhoz képest őket is a' bevett vallások

lakosai felett terhelni nem lehet: egész alázatossággal kéressék ő felsége, hogy az idézett törvény ellenére a görög-nemzetesült óhitűeket súlyosan terhelő minden sérelmet eltávolítani, az egyesülésre kényszerítettség megszüntetését kegyeskedni s általában véve mindazon mentesség élvezhetőségét, mellyel más vallások lakosai s papjai bírnak, nekik is megengedni méltóztassék. Melly határozat után k. hivatalos 's' a kolozsmonostori convent conservatora Kedves István a' 79d. ülés 313d. száma alatt tett nyilatkozatában fenhagyott joga szerint megújította, hogy midőn az ezen határozat következtében készitendő felirat ő felségéhez fel fog küldetni, maga ellenvéleményét, az a' melletti felküldés végett beadni kívánja. Mellyet pártoltak közügyigazgató Horváth Ferencz, kir. hivatalosok: Cserei Miklós, Hollaki Antal, fogarasi püspök Lemény János és Turi Ferencz. (Folytatása következik.)

Pozsony megye közgyűlésének nevezetes határozati: 1) Szokás szerint megszatott az aratók, cséplők 's' nyomatók része, mégpedig miután tudva van, mikép megyénkben a' tavaszi vetések igen silányak sőt néhol az ősziék is elég gyérek, a' tavali szabás hagyaték meg: buza 13, rozs 12, tavaszi 11. — 2) A' turómezei nemesség felszólítása egyhangulag pártoltatván, ő felségéhez esdeklő felírás intéztetett, hogy a' törvényellenes 's' könnyen hazaárulással fajulható illyr kiesapongásokat megvizsgáltatni és a' folyamodó kerület sérelmét orvosolni méltóztassék. 3) Egy gróf indítványa nyomán a' n. m. h. tanácshoz felírás határozatott, kegyeskedjék kieszközölni, miszerint az itt tanyázó magyar gyalog ezrednél, melly jelenleg csupán német nyelven kapja a' parancsokat, az isteni tiszteletet pedig tót nyelven végezni kénytelen, a' szentigék ezentul legalább minden 3dik vasárnap magyarul hirdettessenek, a' parancsok pedig magyar nyelven is adassanak ki. A' törvényszéki táblabírák ujra választandók levén, az annak rendje szerint végzett választás által az előbbi bírák tisztökben meghagyattak's Bacsák László tb. helyébe, ki házi körülményei miatt a' RR. bizalmával tovább nem élhet, Német Károly választott. 5) Előterjesztetvén, miszerint a' naponként járó gőzök a' hajóhidat kényök szerint nyitatták: a' felőlről jövő, melly este szokott érkezni, a' hidon keresztül menvén, azon alul megáll, az alólul jövő pedig a' hidon felül vet horgonyt — a' Pozsony-városi tanácsa oly rendeletek eszközzésére határozta t a t t felszólíttatni, hogy az alólól jövő gőzhajók a' halpiacson, felőlől érkezők pedig a' hidon alul kössenek ki, 's' vontatóhajók illy alkalommal ne bocsáttassanak át, hanem csak a' számukra szabott órában; végre hogy a' hid nyitattása gyorsabban történjék, azt az esztergomi hid készülete szerint javíttassa. b) Varasdmege, ámbár már egyszer tudatult adatott, hogy hozzánk latinul ne szóljon, mert meg nem hallgatjuk, mégis két rendbeli latin levelet küldvén, azok határozatunk ismétlése mellett olvasatlanul visszautasítottak. 7) Országgyűlési választmányhoz utasított Beregnek még mult évi augban intézett 's' csak most érkezett levele a' vegyes házasságok tárgyában; ugyszint Fehér vármegyének ugyanazon tárgyú levele is. — 8) Szabadka város tanácsa az országgyűlési városi követeknek a' szavazásjogot megadatni 's' végett a' megyéktől követeik részire utasítást kívánván, bár voltak, kik e' tárgyban felszólalást nem csupán a' tanácstól, hanem az egész polgárság nevében szerették volna hallani, az országgyűlési előkészületekkel foglalkodó választmányhoz utasított. Ezen választmány elnöke Pálffy József gr. az utasítások készítésének határnapjaul f. é. oct. 24ét tűzte ki. 9) Ezen választmányra bízott Torontálnak a' nádor, koronaörök, 's' más országos választások iránti indítványa is, minthogy ez meg már mult országgyűléskor az indítványzott utasítással követeit ellátta volt. Sőt Somogynak azon igen kívánatos buzgókodásais, miszerint kereskedésünk tárgya a' királyi előadásokba soroztatni kéressék, azon választmányhoz utasított. Ennek tehát lesz dolga elég, csak ideje 's' buzgalman hiányozzék.

Nagy-Kunság jul. 18kán. Erős bors töreték az ellenzéshez szokott nagykun liberalismus orra alá jul. 13ik és 15ik napjain, mert 13án a' közönség kir. 's' uri haszonvételeinek haszonbérbe adatása körül, és 15én fenytő törvényszék-tartáskor semmi, vagy igen kevés ollyas nemű történt, mi korszeltemes indignatióinak méltó alapot nyújthatott volna. Az árverést tisztí küldöttség les mind a' 6 nkun közönség részéről Kisujszálláson végzé be. A' mindent tudni vágyó kérdezősködések kikerülése tekintetéből előre megmondom: hogy a' tisztí küldöttség egy részről a' még gyámság alól ki nem vergődhetett 's' önállásra meg nem ért közönségek segedelmére; más részről az előljárók könnyen sikamló érdekeinek neutralizálására ellenőrségül jött közünkbe, a' 6 közönség haszonvételeinek egy helyütt árverése pedig csupán idő's költségkimelés kedvéért történhetett. Találkoznak azonban némelly böleske kötekedők, kik hiszik: hogy egy kerületitiszt felügyelése alatt minden városnak saját keblében a' hely színén 's' az előljáróság eddigi kezelése iránt mindig gyanakodott lakosok jelenlétében jobb lett vála tartani az árverést; mert jelenleg ezen mód Kisujszálláson, — tavaly pedig Keviben és Madarason jóval főlebb rugtatá a' haszonbér öszvegét 's' e' mellett a' nép ellenőrségét eszathatlabnak 's' a' költséges vendégséget kikerülhetőbbnek vagy kevésbre menőnek állítják. De ebben aligha van igazságuk. — Voltak továbbá, kik némelly városok előljáróinak azon tettét — miszerint a' korcsmákat a' mézarszékekkel összekötve, sem egyiket sem másikat külön külön kiadni nem akarák 's' nem adták — arra igyekeztek magyarázni, hogy kir. 's' uri haszonvételeiket árverés alá bocsátani gondolatjokban sem volt. Melly tettet nem helyeslenek 1) azért; mert mindenütt tapasztalás szerint az egyesek által fizettetni szokott haszonbér a' közkezelés alatti jövedelmet jóval — p. o. most Kisujszálláson legalább is 3000 ftal — felül haladja. 2) Ezen tett által a' lakosokra csak üdvös következményeket árasztó — concurrentia és vetélkedés, úgy a' bor- mint a' husmérésnél kizáratik. 3) Azon lyukacsok, mellyeket köz gazdálkodásunk hajóján a' közkezelés alatti visszaélések ütének, 's' mellyeken a' jövedelem nem kevés része kiszivárog — dugatlanul hagyatván: ezek és több illyes miatt előbb utóbb meg fog kondulni fölöttünk a' süllyedést jelentő vészhang. — Szerintük a' közkezelésnek helye csupán akkor lehet: ha a' haszonvételeket egyesek vagy semmi áron, vagy a' közkezelésből jött tisztá haszonnál alább akarnák kibérteni. — Van é igazságuk vagy nincs, azért nem mondjuk meg,

mert egyike vagyunk a' közkezelésből hasznot húzó előljáróknak. Annyi minden esetre igaz, hogy a' közkezelésről a' j. kun 25 város igen nagy része már lemondott, 's' a' fenemlített árverési kijátszó fogást a' mélyen tisztelt küldöttség is megrová. — Az árverést szabályzó kerületi választmány munkálatának közgyűlésileg helybenhagyott 5dik pontja szerint „izraeliták semmiféle haszonvételei árverésére, vagy azoknak más kézzől át vételére nem bocsáttattak. „Törvényes é ezen rendelkezés, vagy sem? az 1840: xxix határozza el. Mi elnézzük, hogy a' kerületek magokat az 1791: 38 tozben foglalt bánya városok közé számítják 's' az izraelitáknak a' n. m. kir. Hlytő tanács törvényfoganatosító többszöri parancsai ellenére a' lakhatási jogot épen nem, a' kir. szabadítékokon alapuló heti vásárokon a' ruhlatást pedig épen mostantól kezdve engedék meg. Elnézzük mondom, mert hisz mi épen azok közül vagyunk, kik a' környékünkbeli zsidóságot — a' törvényben is kikötött rosz maguk-viselete tekintetéből, lakosaink zsirját égrekiáltólág szívó uzsoráskodásukért 's' legfőképen gyapjunk becsét lerontó, gyapjувá-sárinktól becsületen idegen vevőket hazug hírekkel eltartoztató bűnös fogásaiért — a' k eblünkbeni lakhatásra érdemeseknek nem tartjuk, 's' őket — minthogy a' xxix t. cz. is csak becsületes zsidókrul szól — ebben akadályozni minden törvényes móddal soha meg nem szününk, de a' becsületeseket 's' pénzesekeket kivált haszonbérloknek örömmel befogadnók. 'S most sem helyeseljük: hogy az említett 5dik ponti tilalom az árverés határnapjai kihirdetések a' hirlapokban nem közöltetett; valamint azt sem foghatjuk meg: hogy némelly városoknak az 1840: xxix t. czhez simulni kezdő azon szándéka — miszerint a' korcsmákat és mézarszékeket izraelitáknak is (ha bent nem laknak 's' a' mérést keresztyének által kezelik) kiadni nem vonakodnak, a' t. kerületek által miért akadályoztatott meg; hisz ezen lépés a' köz jövedelemnek egyik leghatalmasb sokszorozója, a' jász - kunsági kir. 's' uri haszonvételek valóságos becsének — minmagunk 's' a' vidéki bérlők előtti — csalhatatlan megmutatója lett volna; beválthatván, ez által — főns. nádorunk k. parancsa következtében — pénztárunkat a' tavasszal vizsgált t. küldöttségnek adott azon szavunkat, miként gazdálkodásunk virágzóbb állásra emelhetése tekintetéből kiadásinkat — hatásunkhoz mérve — kevesbiteni, bevételinket pedig minden törvényes és illő móddal szaporítani felfogadtuk. — És bár az árverésre felügyelt t. küldöttségnek magát a' kerületi szabály 5ik pontjához alkalmatásában a' hűség 's' engedelmesség szép vonására ismerünk: de országos törv. iránti engedelmesség fogván helyt az ellenkező padon, úgy hiszszük: nem vonnánk le meggyénk tekintetéből, ha e' kötelességek öszszeütökösénél az országos törvénynek itélnők át a' diadalkosorút; 's' bizonyosan a' megye iránti hűség és engedelmesség mulasztásából eredt hibánkat a' törvényesség szép tette sokszorosán kimentette vala. — A' zsidóknak ezen kizáratásán azonban még csudálkozunk nem lehet, mert hisz mi a' bányavárosokhoz inkább hasonlítunk, mint K. Sz. Márton városa Horvátországhoz; és még is ezen nkun város, némelly előljáróji néhány hét előtt egy nagykun születésű szolgáló lyányt azért, mert reformata (!) a' vá rosból kikisértetni rendelék 's' végzésük teljesítésétől csak a' derék Illéssy parancsa által tiltathatának el. Szükség esetre több adattal is szolgálhatunk. — Az árverést illetőleg továbbá némellyeknek az árverők ismeretlenségébeni fenakadásukra mosolygva jegyezzük meg, hogy hirlapi hirdetés azért történik, hogy Schweizből, Ausztriából és Cseh országból is — szóval kinek pénze, akaratja és szabadsága engedi, jöhessenek az árverésre. — Végre azon rosz akaratból terjesztett hírt — mintha az itt felügyelt t. küldöttség a' haszonbér minden száz forintjától 30krt kívánna tiszteletvagy napidíj — igaztalannak állítjuk 's' kijelentjük: hogy a' jkun tisztnek hivatalos foglatatossági körül bent a' megyében napidíja nincs, és ez, valamint minden tiszteletdíj is az adótili mentességben, szabad fuvarozásban 's' élelmezésben öszpontosulnak. — A' szép renddel és csendben végbe ment árverést az adók és vevők megelégtülése, 's' a' 6 város képviselőinek a' t. küldöttség iránti öszinte hála köszönete koszorúzá, az ezt követett rövid de izletes magyar ebédet pedig nyájias leereszkedésű szeretett alkaptányunk jelenlétében szives gazdánk Illéssy 's' a' jeles nagykun tisztikar fesztelen vidorsága fűszerezé. Sokáig éljenek! — És csak a' gemein szabadelműeknek esett nehezen, hogy sem gazdag ebédbeli pazarlást, sem megrohátó árverést nem láthatának. — Jelen igénytelen észrevételnek (minthogy észrevenni szabad) csak oda irányoztatvák: hogy ha helyeseknek találhatának, 3év mulva az ismét előfordulandó árverésnél használtassanak. — Más nap fenytő törvényszékre indulánk, melly 15én Sz. Mártonban tartott. Ki a' Nagy-kunság fekvését és Sz. Mártonnak a' többi 5 várostól távol-létét ismeri: bizony nem foghatja meg, mi lehetett oka a' nagykun fogház ide építetésének. — E' fogház Madarashoz és Kun-Hegyeshez legalább is 5, Karczaghoz és Kisujszálláshoz 4, Turkevihez pedig 3 állomásnyi távolságra levén; a' gyűlésekre hivatalosan menni tartozó tiszturak és képviselők fuvarai és napidíjai a' közönségeknek, a' rabszállító szekeresek vagy kiserő gyalogok és tanúk bérei és napidíjai pedig magoknak a' raboknak tetemes költségükbe kerülnek. — Itt már — minthogy nem elvek körül forog a' kérdés — vajjon nem jobb volna é Kisujszállásig vagy Karczagig hátra felé (ha nem is mindjárt) visszavonulnunk? Igy egy részről a' közönségtől 1 1/2, Sz. Mártontól pedig 3 1/2 állomásnyira esnek, 's' bizonyosan tudjuk más részről hogy a' városi képviselők a' napidíjról lemondának és szállásbérrel a' vendégszerető szomszédok által nem terheltenének. — Határozzon a' többség. Sz. Márton tudjuk, engedni fog, mert hiszen a' fogházat magára nézve jelen gyűlésen is károsnak állítá. — De a' dologra! A' p. hirlapi illynemű divatos közlések nyomán először a' már régebben 's' jelenleg elitelt, — az itéletre várakozó, és az ujonnan érkezett rabokról; — a' ben silylőknek és kezességben kin hagyottaknak számáról kellene rovatot készítenünk, 's' úgy értekezni aztán a' büntetések szelidítéséről, kárhóztatni a' botoztatást, az ütleghvirtuozokat, a' rosz egészségtelen tömlöczöket; szóval kitüntetni az érzékeny szív szép indulatit. Hajh! de nekünk azon szerencse nem jutott, mert minálunk Nagy-Kunságon néhány nagy szükség-szülte kisdéd lopáson, részegség vagy felhevült indulat-okoza egy kis verekedésen kívül alig van sőt most épen nincs bűn, melly a' büntető törvényszolgáltatás figyelmét érdemelné, 's' ezért, de meg szívünkbeli zeretett főügyvédünk szorgalma 's' részrehajlatlansá-

ga miattis egyik törvényszéktől a másikat itélet nélkül egy rab sem hagyatik. — Tömlöczink jó rendben vannak, botra szükségünk nincs, 's jelenleg 3 bünperben 5 rab felett hozott itéletünkben egy bot sem adatott, és mint illéssynek elmésen megjegyző: ha a' lopásokat, kártételeket 's más egyéb díjakat érdemileg közpénztárunk fizetné, jóval kevesebbe kerülne, mint a' mezei biztos és hadnagyai, a' várnagy és hajduk évi fizetése. — Adja is az ég, hogy az értelmiséggel karöltve haladó n. kun romlatlan erkölcsiség jusson el a' tökéletesedés azon fokára, hol a' véletlenség és emberi gyarlóság majdan kikerülhetlen hibáin kívül ne legyen a' maradéknak oka mit szégyenelni; tartsa meg a' kor istene a' patriarchalis élet szívértünkbe forrott 's hűség-és engedelmisséget szülő némelly maradványit, éltesse a' derék nagykun tisztí kart, és különösen engedje, hogy hazafi Kálmánunknak még sok időre nyuló életében bünperrel baja soha — vagy minél kevesebbse lehessen. No lám uraim! lehet a' Nagykunságról is írni, de mit tehetünk róla hogy csak jól lehet. — *H e l y b e l i.

Kiskunság (Halas jul. 22kén) f. hó 18kán Félegyházán városunk haszonvételeinek közárverés útján három évenként újítottatni szokott haszonbérbe adatása tartatott. Igen is, csak tartatott, mert négy bolt, két mézszárszék, több városi és pusztai korcsma, 's piac közlül, csak három bolt és a' piac adathattak ki! Ezen rossz keletnek némileg bizonyos urak hanyagsága 's a' közönség hasznával nem gondolás oka, mit magyarázhatni onnan is, hogy a' 18án tartatott árverés, egyik, hivatalon kívüli egyednek azon megjegyzésére, hogy az rendszokás szerint még közhírré sem tétetett, 17én midőn a' sok által látogatott szokott bajai vásárammár számosan elmentek, tétetett közönségessé 's így az árverésre csupán hatan jelentek meg, kik magányos hirből tudván meg az árverésnapját, hon maradtak 's e' szerint csődület nem levén, azon haszonvételeknek is, mellyek kiadattak, — a' piacot kivéve — becők több százzal csökkent. A' fenérintetteknek majd mindenben de főleg a' városi jövedelem gyarapítása körül szembeszökő hanyagsága oka a' több ezerre rugó adósságnak 's jelenleg különöz arisztokrata párt annyira fenyegeti megdöntéssel városunkat, hogy az eddigi adósság letisztázására kerületi küldöttség határozata 's javaslata következtében városunk közös földbirtokokat kénytelenített magányosoknak eladni. Így ugyan a' 24 ezerre menő adósság le volna róva már, de gyül ismét az új, 's ha ennek fejében is megint földbirtok adatik el, utóljára mindenünk a' hanyagság és rossz kezelés áldozatja lesz. — d.

Székesfejérvár sz. k. városban Bajzáth kir. tan. mint kir. biztos elnöklete alatt folytatott tisztválasztás többi eredménye köv. Az önként leköszönt nagyérdemű Say István helyébe főbíró lett: Haader Pál; főjegyző: Eischl János; első al: Fűster János; 2dik: Amon Fer.; főügyész: Linzer Vilmos; al: Schachner János; számvevő: Pacsay György; számvevőség: Czukovics Ferencz; adószedő: Láng István; telekbíró: Gilly János; kamrás: Gáspár János; árvák atyja: Fanta Károly, levéltárnok: Mihálik János; kórházgondnok: Kalingér Józ.; népszószóló: Csida János. Tiszteletbeli választott polgároknak neveztek a' tanács 's polgárság közohajtására: Farkas Ferencz nprépost, Marich Dávid győri főispán, Jankovich kir. tan. 's Mihálovich ur.

Krassómegeye székvárosa **Lugos**, Modor és Pozsega sorsára jutott f. hó 21kén. E' napon t. i. délutáni 3 óra tájban tűz útven ki a' megye- 's város háza, 2 oláhtemplom tornyostul, több középület, a' piac környék nagy része 's mi szél sodrába esett a' facseti vonalon 's így a' város legbecsesb, legkötünőbb részével együtt mintegy **ötszáz ház** elhamvadt, lángmortalék lett. A' kár iszonyu, az inség leirhatlan; szerencsések a' tűzkár-biztosítottak! de bezzeg nagyobb része az elégtelnek nem ilyen! 's ez okbul bizodalmas kérelmünk járul minden emberbarát 's polgártársunkhoz: méltóztassanak a' károsultak részire szánt segedelmöket Pesten Weisz B. 's társ. fűszerárushoz intézni, ki azt egyenesen t. Krassó-megyének átszolgáltatandja, de szerkesztő hivatalunk is kész azt elfogadni annak oda juttatása végett.

A' selmeczi ág. vall. lyceumban az új iskolai év sept. 1jén, régóta divatozó rend szerint, veszi kezdetét. Ez alkalommal a' tisztelt közönségnek tudtára adatik: hogy jövő évben a' teljes számu oktatók mindegyike legalább egy, a' magyar irodalom oktatója pedig minden köréhez tartozó tudományt magyarul adand elő. —

(Fölvilágosítás a' beregszászi 1842. k. évi papi helyosztó gyűléséről. *) 1 Jan. 4. 1. *μηναυτι πνευματι πνευματι*. A' Jelenkor 36ik száma közleményében, beregszászi egyházmegyei gyűlés czim alatt, kemény rovatot tesz Képes ur, a' beregi egyházmegyei kormányzók igazgatása ellen, miszerint azt magával következtelennek, igazgatását törvényeken nem állónak nyilvánítja, mert ugy mond canonai minden pontjaikban megrovják, erőtlenek 's a' t.) Ezek szerint K. ur fő elve ez, a' beregi papi igazgatás törvényeken nem áll, 's az érintett gyűlésben minden megtörtént dolgot ezen elv alá csigázni erőködik. Hárítsuk el a' vádat, fejtsük ki az igazságot, még pedig mint K. ur kívánja, argumentumokkal. Ha abban helyzi K. ur a' törvény megrovását, miszerint az egyházi statutumok változók: ugy én is kezét fogok vele, mivel természetükhöz tartozik az egyházi rendeleteknek hogy változzanak évről évre, miként a' társaság egyedeinek minél inkább e-zközölhető javok kívánja, de hogy azért változnának a' törvények mellett örökök hatalmokban az illy intézvények, hogy azok által fogyjon a' társaság szellemi ereje, nyögjön az egyház a' változható törvények sulya alatt, vagy egy kettőnek megbuktatása, 's ugyan annyinak föl emeltése lenne a' törvény vezetője, azt vakmerő vétek nélkül föl nem teherjük a' sorsunk és szellemi életünk fölött tapasztalatilag oly jótékonyan munkáló kormányzókra, annál inkább mivel ön-szívébe gyilkot döfne akkor, mikor a' törvény változtatott és szálakra szállt kötelekeiből paskoló ostort fonna a' közönségnek. De vannak egyházunknak állhatatos, változhatlan törvényei is, mellyeken mint oszlopköveken áll az ekkleziás-igazgatás, 's nem is volt idő reformatio óta, mellyben egyik vagy másik szokásban levő kanon által rendre törvényszerűsége nem utasítottat volna egyházunk. Nem említem a' komjáti zsinat 1626ik évi kanonát (quinque classici canones) melly 1791ik évi országgyűlésen meg is erősítettett, Majeres Minores czimű articulusokat, 's Keresszegi Istvánnak 1633ban ezekhez adott 's közakarattal fogadott appendixeit, Zoványi György 1733ik évi kanonait, mint mellyeket 1770ig közösen használt egyházunk, csak a' Gelei Katona István erdélyi superintendens kanonát idézem föl, mellyet 1649ben készített a' régi kanonokból, a' szathmárnémeti nemzetizsinattól megbizatván, mellyet 1770tól fogva gyakorol egyház-

*) E' cikket, ámbár inkább a' prot. egy. 's isk. lapba illenék tulajdonképen, de mivel az állítólag megtámadó cikkek lapjaink, jelent meg, hogy egyoldalúknak ne láttassunk méltányosnak tartottak annak közlést, mint a' gyűlés védelmét.

megyei törvényszékünk, 's az egész tiszántúli egyházkerület, 's ez később 1791ik évi országgyűlésen ugy sanctionáltatott, hogy még a' királyi resolúciók se változtathassák meg, 's eképen kanonunk egyszersmind országgyűlényé is lett. És hogy mindent elmondjak törvényinkről, vannak a' beregi egyházmegyének országgyűlésen megerősített kanonokból, és más fenálló törvényekből alkotott saját törvényei is, négy thesis felett, következő czim alatt „a' n. t. beregi egyházmegyének örök emlékül fenmaradandó bölcs törvényei“ mellyek a' beregszászi 1812ik évi közgyűléken az ott megjelent tagok által mint az egész egyházmegyében létező papok és világiak törvényes képviselők által elfogadtattak, mellyekre vitetik főleg az igazgatói rendszer, mellyek a' kor 's az egyházi szolgák szükségekhez mérsékeltevék. Most a' többi közül csak a' Vik thesis idézem föl, minthogy czélmra egyenesen csak ez tartozik, melly így van: „az ekkleziának nincs arra joguk, hogy lelkészeit ket tetszésük szerint ne marasszák, hogy azokat hányják vessék, viselőtükön minden csekély okért gáncoskodjanak, valamint, a' lelkészeknek sincs arra joguk, hogy ekkleziájokat törvényes és helyes ok nélkül változtassák. Hogy helyesek é az ekkleziának a' lelkész elbocsátására, a' lelkészek pedig ekkleziája elhagyására való okaik, azt megítélni nem a' pap joga, nem is az ekkleziáé, hanem az egyházmegyei törvényszékeé“ 's a' t. és ezen thesis alá rendelt canonokból mutatom meg K. ur ellenében, hogy a' beregi papi törvényszék törvényesen tett, mikor a' guti lelkészt ekkleziájában meghagyta. Miután az említett lelkész ellen a' gyűlésben felolvasztatott vádak érvényteleneknek, 's a' lelkészek ezek ellenében adott feleletei kielégítőnek ítéltettek, csak némelly fulánkiszavak 's csipős kitételekért foddetvén, kiviláglott az is, hogy ellene nem egészen a' nép, hanem csak némelly közemberek földesurak lobogó zászlója alatt, pártoskodnak. Illy esetben tudnia kell K. urnak, hogy 1577ik évi Minores czimű törvény 10ik vagy a' borsodi kanonok 23ik cikke értelmében „a' predikátorát elbocsátani kívánó ekkleziától helyes és kielégítő okokat kíván a' törvény.“ Hogy a' földesuraknak sincs joguk elbocsátani a' papot, sőt csak kérni is annak elbocsátását helyes és győző okok nélkül, világos abból, hogy a' szathmárnémeti magnásoknak és nemeseinek 1641ik évi 20. nov. Szathmárnémetiben Szántai Mihály superint. elnöktele alatt tartott superint. zsinatra e' tárgydig 1642. jul. 6 ismételt folyamodásukra így felelt „a' predikátorra való rancorért nem lehet elbocsátani a' predikátort.“ Továbbá az érintett borsodi kanonok 25ik cikke sem engedi a' hű lelkészeket azon esetben elbocsátatását, midőn rossz erkölcsű hallgatóktól gonosz czélból nyomatik, okát adván „hogy az illy esetben elbocsátatott papnak rossz hire fut, 's mind isten igéjének, mind a' papi sz. nem kell annak romlik becsé“ végül még az illy egyház tagjaira büntetést is mond „nem kell annak papot adni, megtartván urunknak Mat. 10, 14. irt annak parancsát.“ — Illy fenállót 's idejében gyakoroltatandó törvények sulya alatt omlottak össze a' guti egyház néhány hűdeg 's pap ellen gonosz indulatból forrongó egyedek vádjainak ingatag a' lapjai. Több kanont ide illőt figyelem-terhelőleg nem hozok fel, a' nem említettek közül, azt jegyzem meg, hogy K. ur itélete szerint minden ok nélkül kis urak makacskedvőkért, vagy tudatlan nép vakgyűlöletéért helyről helyre kellene változni a' papnak, ugy nem egy két három évben történnék egyszer helyosztógyűlés hanem minden hónapban, mert mellyik olly erényekkel napkint tündöklő prot. lelkész, kire a' tudatlan közönség némellyikének balga itélete árnyék-foltot ne vetne, mellyiknélkü smagas hivatásának egész erejével megfelelni törekvő pap, ki mindenik hallgatójának tisztelést, bizodalmat, szívet, lelkét különbség nélkül egyaránt birhatná, erre törekedni főczélja ugyan papihivatalnak, de elérni csak szent ohajtás marad, mivel világosan mondja Pal 2. Tim. 2, 20. Nagy házban nemcsak arany és ezüst edények vannak, hanem fa és cserpevények is, és azok közül némellyek tisztességre, némellyek gyalázatra valók. (Vége köv.)

Arvamegyének jul. 11 's 12kén köv. tisztikara alakult: első alisp.: Zmeskal Móricz; 2dik: Monyák József; főjegyzők: Divéky Antal 's Párniczky Károly; aljegyző: Sontagh Dániel; tisztel. alj. Kubinyi Istv. és Kubinyi Flóris; főügyész: Medveczky Ferencz, al, főügyési raggal: Szmracsányi Dáriusz; tiszt. főügyész: Zmeskal Péter, tisztb. alügyész: Lokesánszky Ferencz 's Koroda Pál; főadószedő házi: Ambrózy Károly, hadi: Reviczky Péter; aladószedők: Lokesánszky Gergely 's Mesko József; számvevő: Mesko Jonatán; levéltárnok: Országh Sándor; főszbirák: Mesko Vendel, Szmracsányi János, Zmeskal Ferd. 's Kubinyi Mihály; alsz. birák: Zmeskal Elek főbírói czimvel, ifj. Mesko Vendel, Bathó Vendel, Kubinyi Kálmán 's Lehoczky Károly; esküttek: Medveczky Pál, Párniczky Mihály, Mesko Antal, Mesko Lajos, Mesko Tamás, Vilček József 's Bajesy Adeodát; biztosok: Mesko Bold. 's Medzihradzsky Miksa.

Amerika.

(Egyesült státusokban a' bevándorlók nagy száma; indítvány adósságtörlesztés iránt; hajómotozás 's rabszolgakereskedés. Délamerika.) Egyesült státusokba Európából e' nyáron rendkívüli sokaság vándorol. Csupán Newyorkba jun. 18 — 20ig több mint 3 ezer hazakereső szállott ki, elannyira, hogy Newyork maga meghökkent ezen sáska-rajoktól, midőn 4000 munkást kenyér 's munka nélkül kelle szemlélnie. Quebecbe a' hajózás kezdetétől Sz. Lőrincz folyamán 16,292 idegen érkezék meg, 's így 3 ezernél több, mint tavál ugyanez időben. — A' congressusban indítvány tétetett, hogy az egyes státusok adósságaiért a' közkormány kezeskedjék, mi 100 millió dollar kibocsátása által könnyen lenne eszközölhető. A' terv mindazáltal nem igen pártoltatott. — Mindinkább világosul, miszerint azon ügyeket, mellyek Ashburton lordot itten tartóztatják, koránsem olly könnyű megoldani, mint azt ő lordsága eleinte gondola. A' hajómotozási kérdés felizgatja az amerikai nép minden érzelmét, mert a' hajósoknak menedékvára a' hajó; ki őt abban háborítja, az megszokott természetes szabadságát gyilkolja meg, és ezt Amerika nem fogja tűrni, habár bebizonyithatná, hogy az által a' rabszolgakereskedést valóban megszüntetheti. Ez azonban még koránsem bizonyult be, sőtinkább magok az angolok is megvallják, hogy a' rabszolgakereskedés nyomtatásaidejéttől ez inkább szaporult mint csökkent. Mihez még azon szomorú körülmény járul, miszerint a' kereskedők kényszerülnek rabszolgákat kiseded, alacsonyka hajókba szerítani, hogy az angol czirkálók figyelmét annál könnyebben kikerülhessék, így sokszor 150 tonnányi hajón 300 ember is van összeszerítva. Az angol czirkálók minden vizsgaságának sem volt egyéb eredménye, mint a' jogos afrikai kereskedés háboríttatása. Pedig az egész világ tudja, mikép Angolország ezen emberszeretetével csak önérdékét czélozza előmozdítani, mivel az angol jó eleve kiszámítá: mennyire ragadaudja ez által magához a' gyarmatok elnyomatott népeinek szeretetét és bizodalmat. — Braziliában Sorocaba városban zendülés ütött ki, mivel a' nép ellenszegült az új javított büntető-törvény behozatalának; a' fővárosból gyorsan sereg érkezvén, a' békét helyreállítá. — Buenos ayresben a' kegyetlen kivégeztetések, mellyek az egész lakosságot megrémíték, megszüntek már, 's a' gyilkosok törvény szerint bűnhődtek.

(D
rint don
Onis és
tóságok
pihenés
tul fűrdő
bul eltáv
(L
18ikán
szint a
nyissa é
zonban
fogja me
attól tar
ket izga
mánya
király is
leg Mol
érkezet
véghes
(A
megnyit
emelő
oldalról
ján tart
magyar
ja 's g
atyja jo
növel a
Pest
Pest
azaz: j
Pest
Ezen
zós mi
AR
Bécsb
egy sz
6 fr.30
D
M
a' hon
szégye
Geil
resked
Debre
rek, F
könyv
a' sta
hoz n
A
felső
némely
Sinya
Sin-á
Chair
Egye

Spanyolország.

(Don Francisco infans fia Spanyolországba érkeztek.) Corunai hírek szerint don Francisco de Paula infans két fia jul. 6kán az ottani kikötőbe érkezett, Onis és Alvear kíséretében. A lakosság kedvezőleg fogadta a két hget, 's a hatóságok szokott tisztelgésekkel ünnepélyesíték partra lépésüket. Néhány napnyi pihenés után Madridba indulnak. Don Francisco de Paula infans egész családosul fürdőbe készül, miből azon áhír támadott, hogy parancsot kapott a fővárosból eltávozásra, a mi tökéletesen alaptalan. —

Franciaország.

(Lajos Fülöp a' kamarákat személyesen fogja megnyitni. Elegy) Paris, jul. 18ikán: „A' koronaörökös halála óta számos ministeri tanács tartaték már, részint a kormányzósági kérdés fölött, részint pedig az iránt, vajjon személyesen nyissa e meg a' kamarákat a' király? A' ministerség sokáig ellenkezett, utóbb azonban mégis meg kellett egyeznie, 's így a' kamarákat Lajos Fülöp személyesen fogja megnyitni, 's a' ministerség most már a' trónbeszéddel bajoskodik. Guizot attól tart, hogy a' válaszfőirat vitatása rendkívül föl fogja majd a' szenvedélyeket izgatni, a' mi azután könnyen bukását is vonhatná maga után a' kormánynak, melly Guizot által egész népszerűségét elveszté, elannyira, hogy a' király is bánja már szövetkezést e' férffal, kinek helyét rövid idő múlva hihetőleg Molé gr. foglalandja el. — A' belgák királya 's királynéja jul. 17ikén Parisba érkezett, Joinville hget jul. végére várják. — A' temetés aug. 3ikán menend véghez A' gyászinduló készítésére Auber hangszerző bizatott meg.“ —

(A' kamarákat mint az 1744ki pozsonyi országgyűlést Mária Terezia készüli megnyitni a' király.) Paris jul. 19kén: A' kamarák közelgő megnyitása igen szívesemelő készül lenni. Mária-Terezia császár 's királyné példájaként, ki a' minden oldalról szorongató háborúk közepett elsőszülöttét, a' későbbi József császárt, karján tartva a' magyar országgyűlés előtt megjelenéven megrendített trónját a' vitez magyarok fegyverére bizta, akarja Lajos Fülöp unokáját a' francia kamarák gondja 's gyámsága alá ajánlani; mi végből a' királyiülés alatt a' párizsi gróf nagyatyja jobbán, a' francia 's belga királyné pedig az orleansi hgnő 's többi hgnővel a' kövctkamra kir. páholyában foglalandnak helyet. A' királyi család mély

gyászba öltözött tagjainak 's királyné 's özvegy koronaörökösné búvéste arczovalminak szemlélete ünnepélyes hatást köleszend a' királyi atya, fiavesztét kesergő, szavainak. A' két kamra tagjai önkénti gyászban jelenendnek meg, 's a' nagy gyűlésterem nem leend karmazsinpiros hanem violaszínü (a' királyi gyász színe) bársonnyal ékesítve. Jul. 28kán a' tuileriák tróntermében fogadandja el a' király a' különféle testületek sajon- 's részvétnyilat kozatit. Mind ezt a' j. d. Debáts is megtörtéendőnek állítja.

Törökország.

(Meghasonlás az orosz és török biztosak közt Bukaresztben.) Sekib effendi küldetése, ugy látszik, nem igen leend képes a' bukareszti zavarokat kiegyengetni. Már első lépése nagy ellenszegülésre talált az orosz biztos Duhamelnél. A' szultán t. i. hattiserifet intézett az uralkodó fejdelemhez, melly a' közgyűlésben fel fog olvastatni. Általa szenvedélyek csilapítására, a' kormányhozi bizodalomra 's józan hazafiságra intetnek a' bojárok. Az orosz biztos azonban ellenzi felolvastatását a' közgyűlésben, Sekib ellenben sürgeti azt, 's Duhamelt a' többi hatalom ügyviselőihez utasítja. Erre Duhamel azonban nem hajlandó, mert Oroszország kizárólag törekszik kormányozni a' dunamelléki fejdelemségeket. Hasonlóan nem tud a' két biztos megegyezni a' ministerség tagjai iránt, erre nézve azonban még is annyira mentek, hogy Ausztria mint szomszéd status, ügyviselőjénél a' leendő ministerek iránt gyűlést tartottak. —

Gabonaár váltó garasban, Pesten pesti, egyebült pozs. mérőt értve.

		Tisztább.	Kétszeres	Rozs.	Arpa.	Zab.	Kukoricza
Pest	jul. 29.	165 - 290	140 - 150	120 - 127	86 - 94	80 - 85	120 - 124
Komárom	„ 16.	120 - 142	160 - 114	86 - 95	60 - 64	—	92 - 96
Szeged	„ 16.	90 - 100	— 80	—	40 - 42	50 - 60	— 65
Pécs	jun. 16.	125 - 135	102 - 105	85 - 90	— 57	— 54	— 85
Baja	jul. 20.	87 - 97	87 - 80	— 65	— 40	45 - 47	— 83
Mosony	jun 23	130 - 160	105 - 120	100 - 108	70 - 78	51 - 55	74 - 84
Miskolcz	„ 20.	70 - 80	55 - 60	35 - 54	28 - 30	40 - 50	90 - 100
Uj Bece	„ 10.	120 - 130	—	—	— 50	— 45	— 70

Pénzkelet: Bécs jul. 27ikén: 5pctes status kötelezvény: 108 1/2
4 pcentes 101 3/4; éjszaki 1000 frtos részvény: 733; bécsgyőri: 100
frtért 84 1/8; dunagőzhajóz 500 frtos részvény: 493 frt.
Dunavizállás Budán, jul. 29. reg. 8órákor: 6' 6" 0' a' zerus felett.

É R T E S I T Ó.



Gőzhajójárás Bécs, Pest es Orsova közt júliusban:

Pestrül Bécsbe indul regg 7 ór.) mindennap
Pestré Bécsből érkezik este)
Pestrül Orsovára indul minden vasárnap és csütörtökön regg. 4ór,
azaz: július 31dikén.
Pestré Orsováról érkezik minden hétfőn 's pénteken, délelőtt,
Ezen mindennapi Gőzhajókon kívül még egy vonatató gőz-
zós minden 14 nap megfordul Pest és Drenkova közt, Bécs és Pest közt pedig
ARPÁD teherhajó minden héten, minden vasárnap egy nap jövendvén le-
Bécsből; **Árpád** indul Pozsony 's Bécsbe minden szerdán regg. 6 órákor,
egy személy vitelára 1. hely Pozsonyig: 4 fr. 40 kr., földelen: 3 fr.; Bécsig 1. h.
6 fr. 30 kr., földelen 4 fr. p p.

1) Kiban és és társánál Pesten
's minden könyvkereskedésben kapható:
Magános
M a g y a r t ö r v é n y
kérdések és feleletekben
Előadva
Acsádi Acsády Sándor
által
a' honi törvényeket bár, milly rendű lakosnak is tudnia kell: ha nem tudja
szégyen.
Második kiadás
és illető újabb törvényekkel bővítve.
Sr. Pesten 1842 kemény borítékban 2 ft. pengő pénzben. 3)

Nélkülözhetlen segédkönyv M. honi Ügyvédek és törvénykező személyek számára!
Geibel Károlynál Pesten megjelent; 's kapható tulajdon kereskedésében (hajóuteza) valamint Kolosvárt és Nenyeden Barra és Stein, Debreczenben Csáthy, Arad és Nagy-Becskereken Bettelheim testvérek, Eperjesen Benzúr, Szegeden Grün T. Pécselt Veidinger János könyvtáros uraknál:
BIRÓI PARANCSONK
magyar példányokkal.
Alkalmos kézikönyv
bírák, ügyvédek és perlekedők számára készíté
Bovankovics József
jogtanár és h. ú.
Ara kemény borítékban 2 ft. e p.

Hirdetvény	Kettős ékek (doppelte Keilen)	1220
a' status költségin felállítandó vasutakhoz megkívántató vasszerek szállítása iránt 1843ik esztendőre.	és szegek	3399
A' statusköltségin építendő vasutak felső szerkezetéhez 221,514 mázsa vas (bécsi mérték) kívántatik, 's pedig köv. mázsa	Czélja a' kormánynak ezen kellék fődözésére csupán belföldi készítyvényeket alkalmazni, fentartja magának, hogy mihelyt az 1843ik esztendőt követő évekre megkívántató vasszerek mennyisége tudva leend, azt azonnal hasonló hirdetvény útján köztudományra bocsátandja	146500
Sinvas (Schienen, Rails)	Azon vashámorok, vagy vállalkozók, kik a fen kített kelléknek belföldi vasból 1843. esztendőre leendő szállítást elvállalni ohajják, jelenleg felszólítat-	68000
Sin-áskok (Schienen Stühle, Chairs)		2396
Egyes ékek (einfache Keilen)		

Hangászat - tanítói esőd
A' nkárolyi nemzeti iskolában 200 pengő forintnyi évenkénti fizetéssel, 's 20 pengő forintnyi lakbérrel 1842. évi augusztus 31kére határozatlik. A' tanító-
tul kívántatik az elméleti 's gyakorlati hangászatban jártasság, ügyes játszás több hangszereken, és a' magyar 's német nyelv tudása. Kötelessége leszen az ifjuságot az iskolai órákban éneklésre és hangászatra, úgy a' falusi tanítóságra készülő ifjakat az egyházi énekekre 's orgonára tanítani. Az ezen tanítói helyet elnyerni szándékozók, jó erkölcsi magokviseléséről, 's előbbi alkalmaztatásukról szóló bizonyítványokkal ellátva a' nevezett napon NKárolyban reggeli 9 órákor a' nemzeti iskola épületében jelenjenek meg, hol ügyességök tanujeleit fogják adni, hogy ahöz képest a' nagyváradi királyi iskolai főkormányhoz kineveztetés végett felajánltathassanak. 3)

1) Biztosítási jelentés.
Az idei áldott aratás alkalmatnyújt a' biztosítások végteti kérdezősködésekre, 's kedves köteleltséget teljesíték jelentésemmel, miszerint
a' es. k. ausztriai első biztosító társulat szinte ez évben is — daczára ezen veszéllyel járó biztosításnak — kívül vagy csürben levő gabnát, az ösmeretes jutányos díjért tűz ellen biztosít.
Biztosítéki alaptökém, valamint annak jelessége is eléggé ösmeretes ugyan mind e' mellett bátorkodom a' t. ez. közönséget arra figyelmeztetni, miképen az.
1) a' tetemes díjbevételeken kívül, mellynek egy része a' tartaléktökéhez tétetik,

3 millió p. ftnyi alaptökével bir.
2) Évenként nyilvános számadást ad, 's ezen felül a' statutumok 53. §a szerint egy, cs. kir. ausztriai országos kormányzótag, mint biztos, által — a' statutumok, szabályok és egyéb legfelsőbbi rendelmények szigorú megtartása végett — a' biztosító közönség megnyugtatasaul megvizsgáltatik.
3) Minden kár gyorsan megvizsgáltatik 's mint tudva van, azonnal megtérítetik.
Magamnak 's biztosítéki kamrám ügyvivőinek — kik a' biztosítási kívánó közönség kéjelme végett Magyarország és Erdély minden vidékein felállítvák — bátorkodom ezen biztosítéki ág iránt is mint előbbi éveken ugy e' jelenben is nagy részvétet kérní ki, bizonyossá tévén biztosítéki-kamrámról, hogy az ez általi buzdító tiszteletteljes bizodalomnak megfelelni képes leend.
Liedemann J. S. Fridrik,
a' es. kir. ausztriai első biztosító társulat főügynöke Pesten. 3)

1) Juh-eladási árverés.
A' nagymlgu madvari kamara által a' diósgyőri koronai urodalom részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a' Muhi pusztán levő urodalmi juhokból 20 öreg, 73 kétéves, hágásra alkalmas kos; 188 öreg, 62 kétéves tenyésztésre használható 's 5 öreg mustra anyajuh; végre 158 öreg és 142 kétéves ürü — folyó 1842. évi aug. hónap 18án a' hely színén tartandó árverés útján készpénzért elfognak adatni. — Melly árverésre a' venni szándékozók ezennel illően meghivatnak. Budán jun. 30án 1842. 3)
3) Békés-Csabán országos vásár. A' legközelebb nyert szabadalom folytában évenként: martius 1jén, julius 1jén; october 26kán és december 1jén, hetivásár pedig minden szerdán tartatik. 3)

kozó magát kötelezi — továbbá azon közös udvari kincstár elnökségéhez legfelebb f. é. augusztus Skán déli 12 óráig okvetetlenül headják.
A' feltételek, mellyeknek minden vállalkozó magát alá vetni köteles, következők:
A) Általános feltételek.
1ször. Az ajánlatban világosan 's meghatározottan kitenni szükséges nemét és mennyiségét azon készítyvényeknek, mellyeknek szállítására a' váll-

2szor. A' felvállalható készítmények minden nemének föl része legfeljebb 1843ik esztendő aprilis utolsó napjáig, másik félrésze pedig legfeljebb 1843ik eszt. június utolsó napjáig a' vonalon levő illető társakba szállítandó lesznek.

3szor. A' vállalkozó, ha különböző nemű készítmények szállítását kívánja felvállalni, minden külön fajra különös ajánlatot tenni köteles.

4szor. Ajánlatok, melyekből a' kívánt ár mennyisége ki nem tetszik, vagy melyekben a' jelen feltételeken kívül más mellék feltételek is tétetnek, tekintetbe nem vétetnek.

5szor. Az ajánlatok irásban 's bepecsételve köv. czím alatt: *Ajánlat az országos vasutakhoz megkívántó vasszerkezések szállítására nézve* leszen beadandók.

6szor. A' beadott ajánlatok felett a' cs. kir. udv. közös kincstár elnöksége határoz, 's ennek a' belföldi viszonyok tekintetében kiszámított legmagasabb ár, — mellyen túl semmi ajánlat el nem fogadtatik — szolgáló mértékű.

7szor. A' vállalkozót ajánlatának beadása napjától számítva, egész a' határozat kimondása idejéig ajánlata jogszereleg kötelezi, és azon esetre, ha ajánlata elfogadtatnék, a' szerződést aláírni 's annak minden pontjait megtartani tartozik.

8szor. A' vállalkozó, kinek ajánlata elfogadtatott, az erről szóló értesítésnek kezéhez jutásáról számító 14nap alatt az által engedett szállítvány árának 5petét akár kész pénz, akár pedig ehez törvényszerűleg alkalmas ausztriai status-papírosokban azoknak a' letélt megelőző napon folyamathal levő tőzsérei (börzei) értékük szerint — vagy pedig a' közös polgári törvénykönyv 1374ik §a értelmében biztosított hypothecalis kötelezvényekben, melyeknek élválthatósága iránt a' cs. k. udv. és alsó-ausztriai kincstári ügyvédi hivatali letélt — letenni köteles.

Ezen biztosítésként letélt tárgyak azonban azon mértékben, mellyben az ováspénz mennyisége a' szerződés szerinti szállítványok által kisebbül, a' vállalkozó kívánásához képest kiadandók lesznek.

9szor. Ha a' vállalkozó a' szerződést aláírni vonakodnék, vagy az ováspénzt a' kitűzött határidőben letenni elmulasztaná, vagy általában felvállalt kötelezettségének a' szállítandó készítmény mennyiségére, jóságára vagy pedig a' szállítás határidejére nézve eleget nem tenne; ezen esetben szabadságában álland a' kormányának, akár a' vállalkozót kötelezettségétől egészen fölmenteni, 's illetőleg az egész szerződést a' hátralevő szerződési időre nézve egészen felbontottnak tekinteni, akár pedig ugyanazon szerződést maga épségében fentartani, és a' nélkül, hogy a' vállalkozó ebből valami sérelmet követelhetne, ugyanannak kárára 's ovatosságára a' felvállalt szállítványt illetőleg, akárkivel, akár mikor, bármely általa célszerűnek találandó módon, és oly árért, mellyen az érintett kellek kapható, új szerződésre lépni, és azután magát a' vállalkozónak vagyonából 's illetőleg ováspénzéből kármentesíteni; melly esetben a' vállalkozó az általa felülfizetendő költségre nézve a' status vasut-ügyeire rendelt számvévi hivatalnak kiszámításán, mint teljes próbát tevő oklevelen, az ellenpróbák előadhatása jogának fentartása mellett megnyugodni tartozik.

10szor. A' fizetés a' szállított vas-készítményekért — mellyek azonban csak a' társak hivatalosan eszközözendő, és hivatali bizonyítvánnyal elősmert átvétel idejétől kezd a' kincstár tulajdona lenni — az illőben bélyegzett összeszámitásnak, és az átvételről szóló bizonyítványnak beadása mellett, és azok megvizsgálása után, azonnal mindjárt megtörténendik, és pedig a' vállalkozónak a' szállítás kezdete előtt legalább 14 nappal teendő nyilatkozásához képest akár a' bécsi cs. k. közös kincstári, akár pedig má-, tartományi kincstári fizető hivataloknál.

B) Részletes feltételek.

a) a' sinvasak szállítására nézve. 1szor. A' sinvasaknak oly forma leszen adandó, mellyen a' hivatalos rajzban és annak hasonlatára készítmény mintában szemléltetik: — a' cs. kir. főigazgatóság hivatalos bélyegével ellátott sinvasnak, nemkülönbén a' szinte bélyeggel ellátott sin-ázkoknak mintái a' hozzá tartozó ékekekkel együtt az illető hámorokkal közöltetni, és azoknak egyegy példánya (Pare) az illető hámor bélyegével ellátva a' cs. kir. főigazgatóságnál tartatni fog.

2szor. Kötelesek lesznek a' vashámorok a' sinvasakat egészen ezen minta mására készíteni, és hogy erről magokat bizonyossá teshessék, a' kir. kincstár saját költségén szabályformákat (Chablons) készítmény, hogy azokhoz képest a' sinvasak formáját minden irányban vizsgálat alá venni lehessen.

A' sinvasak felső része, mellyen a' kerekerek forognak; valamint ugyanazok egész felső területe tiszták, minden esorba, és réteg nélküliek, és vágányok (frely) oly párkányosak (kantig) legyenek, hogy a' sinvasak mindenütt tökéletesen megfűdjenek, és a' sin-ázkok horonyai (Chairs Nuthen) szorosan belé illjenek, — a' fekhelynek tehát minden egyenetlenségtől mentnek lenni, és általában az egész sinvonalon sem függőleges (vertical) sem fekirányos (horizontal) hajlásoknak lenni nem szabad.

A' sinvasak mértéke sem magasságra, sem vastagságra nézve, a' minta mértékét túl nem haladhatja, annál fogva az, sem több, sem kevesebb nem lehet, mint abban meghatározva legyen.

Az ezen vasut főigazgatósága azonban a' vastagságban netalán találtatkozó különbséget négy pont tekintetéből több vagy kevesebb méltánylás alá veendi.

3szor. A' vashámorok különösen felügyelni tartoznak, hogy a' sinvasak egyenlő hosszúságúak legyenek, és pedig úgy hogy, az egész szállítási mennyiségnek 70 petje darabonként 17 1/2 bécsi láb hosszú — a' hátra levő 30 pedig darabonként szorosan 15 bécsi láb hosszú legyen.

A' sinvasak élvágásánál, valamint azok pontos készítésénél is arra tartoznak a' hámorok kiválólag felvigyázni, hogy azoknak végei ne égettesenek meg, nehogy e' miatt azon sinvasak töredékennyé váljanak.

4szor. A' végvágásoknak tökéletesen tisztáknak, és szögletmértékeknek, a' párkányoknak pedig éleseknek kell lenni — annál fogva azon sinvasak, mellyeknek végvágásaiban valamely hiba, vagy hiány találtatik, habár a' többi feltételnek megfelelőnek is, semmi esetre nem fogadtatnak el.

5szor. Egy darab 17 1/2 bécsi láb hosszú sinvas sulya 234 fontra, és egy darab 15 bécsi láb) hosszúé 200 fontra határozatatik — ezen suly azonban minden darab után csak akkor fog szorosabban meghatározatni, ha néhány sinvas egészen a' minta szerint elkészítettek.

A' sulyak e' szerint leendő meghatározása után azonban a' sulykülönbség csak annyiban engedtetik meg, mennyiben az első rendű 17 1/2 láb hosszú sinvasokban 3 1/4 fontnál többet vagy kevesebbet, a' másodrendű 15 lábnyi hosszúnál pedig 3 fontnál több vagy kevesebbet nem teszen, — az első esetben mindazáltal a' 3 fontot másodikkban pedig a' 3 fontot meghaladó suly feleslegért a' hámorok kárpotlást nem követelhetnek.

A' sinvasak egyébiránt — a' suly felesleg irányában most említett kivételek mellett — valóságos sulyok szerint fognak átvétetni, és a' fizetés is a' szerint teljesítetik.

6szor. Szabadságában áll ugyan a' hámoroknak, a' nyers vasnak sinvasakká leendő feldolgozásában bármely kezelésmódot követni, hasonló körülményekben azonban azon sinvasnak adatik elsőség, melly sűrített 's hengerezett vasból (gepuddeltem Eisen) készítmény, — a' másképp dolgozott vasból készült sinek pedig csak akkor vállaltatnak el, ha azok jósága előre hocsátandó próbák után kétségen kívül tétetik.

Egyébiránt két, vagy több darabnak a' végre leendő összetoldása, vagy forrasztása, hogy azok egy egész sinvasat formáljanak, szorosan tilalmaztatik.

7szor. A' kormány fentartja magának, hogy a' sinvaskészítés kezelésmódja iránt magának meggyőződést szerzendő, az illető hámorokba biztosokat küldhessen, — errenézve a' hámorok kötelezettenek az illy biztosoknak az egész kezelés módját megmutatni.

Ugyanezen biztosoknak szabad-á-gukban álland, a' már elkészített sinvasakat darabonként nemcsak külső alakjokra 's terjedelmökre, hanem egyszerűen a' vas minőségére nézve vizsgálat alá venni, ezen vizsgálat abban álland, hogy a' sinvasak 12 láb magasságról egykét lábnyi távolságra egymástól fekvő elegendő erős kereszt — gerendákra esni engedtesenek.

Ha ezen alkalommal néhány sinvas eltörnék, ez esetben a' vizsgálat nagyobb számú sinvason folytatattatik, és ha ekkor a' törések gyakoribbak lennének — az egész szállítás kérdés alá esendik.

Ha a' biztosok akár egy, akár más tekintetben valami hiányt tapasztalának, ezekre a' hámorokat érdekeiknek ovása végett figyelmeztetni kötelező-gökben álland.

Világosan megjegyeztetik azonban, hogy a' készítménynek, vagy a' már kész szereknek a' biztosok által lett jóvá hagyása a' cs. kir. főigazgatóságot azok átvételére nem kötelezheti. Sőt

8szor. A' cs. kir. főigazgatóság a' sinvasakat csupán ezen czéla rendelt tisztviselő által fogja a' vonalon levő társakba átvétetni, — melly alkalommal a' sinvasak a' 7ik szám alatti eljárás szerint szorgalmasan megvizsgáltatván, azok, mellyek ezen feltételeknek tökéletesen megfelelnek, átvétetni — a' hiányosak és hibásak pedig kiszemeltetvén a' hámorok visszaadati fognak.

Az átvételre alkalmasnak ítélt minden darab sinvas tovább K. K. betűkkel megbélyegeztetvén az átvétel, 's illetőleg átvétel a' jegyzőkönyvbe iktattatik, 's a' szállítónak az általadástól hivatalos bizonyítvány adatik.

b) a' sin-ázkok szállítására nézve. 1szor. A' sin-ázkoknak oly forma leszen adandó, mint az a' hivatalos rajzban, és annak mására készített mintában szemléltetik.

A' sin-ázkoknak mintája a' cs. kir. főigazgatóság hivatalos bélyegével ellátva az illető hámorokkal közöltetni és viszonyosan ugyan annak egy példánya (Pare) az illető hámor bélyegével ellátva a' cs. kir. főigazgatóságnál fog tartatni.

2szor. A' sin-ázkoknak tiszta öntésből készítményeknek kell lenni; annál fogva azok felületén, kiálló részek vagy egyenetlenségek egyáltalában nem lehetnek — a' vonalvágány (Kernöffnung) belső területe és a' szegkek lyukai darabosak ne legyenek, hanem úgy készítménynek, hogy az elsőbe a' sinvasak, másodikba pedig a' szegek tökéletesen beilljenek. — Szintolly kevéssé szabad a' talp (Sohlenplatte) alsó területének megvetemültnek, vagy hajlottnak lenni.

3szor. A' vas, mellyből a' sin-ázkok készítmények se habos, se olomvegyes (graphitisch) se végre fehér öntetű ne legyen, magának az öntésnek pedig finom törefűnek (feinkörnig) kell lenni.

A' sin-ázkok öntése egyébiránt úgy leszen in'zendő, hogy a' hólyagok általánosan, különösen pedig a' talp-zaiban (Fussohle) hol, hacsak reá különös szorgalom nem fordittatik, rendszeren alakulni szoktak, kikerültesenek, hogy pedig e' tekintetben meggyőződés szerzetessék, minden szállítványból néhány darab kettő fog törtetni mellyekért azonban a' vállalkozó sem fizetés, sem kármentést nem követelhet.

Ha az öntésben hiba találtatnék, a' sin-ázkok átvétele megtagadtatik — mivel azonban a' belső hibát oly könnyen fölfedezni nem lehet, ennél fogva az illető hámor a' vasut kinyitásától számított még 6 hónapig, minden darab sinvasért mellyenél a' törtéendő törés eseteire öntési hiba találtatik, felelős marad.

4szor. Hogy a' hámorok a' vonalvágányok és a' szegkek lyukainak szabály szerint történt készítéséről meggyőződ-hessenek, ugyanazoknak az e'yszerű, és kettős sinvasak mintáján kívül, a' sinvasoknak ékekekkel, és szegkekkel egyetemben leábrázolt mintája is kiadatik.

Köteles a' hámor felügyelni, hogy a' különbségek az öntés kihittével kiegyenlítettessenek, ennél fogva szükséges, hogy vonalvágányok se szélesek, se keskenyek ne legyenek — továbbá hogy a' sinvasak vágánycsajjai (felzúrt) az illető rovatékba (Einschnitte) tökéletesen beilljenek, — és végre hogy a' szegkek lyukai a' domboruan (konisch) kúposan készült szegfejeket egészen bevegyék.

5szor. Hogy a' kormány tökéletesen meggyőződhessek arról, hogy a' sin-ázkok készítménye rendszeren kezeltek, fentartja magának, hogy az illető hámorokba biztosokat küldhessen, kiknek a' hámorok minden szükséges felvilágosítást adni kötelesek.

A' sin-ázkok végső átvétele mindazáltal, csak a' vonalon készült társakban és ezen czéla a' cs. kir. főigazgatóság által törtéendik meg, — melly alkalommal a' sin-ázkok nemcsak belső minőségökre, hanem az óknak a' mintához hasonlatosságára nézve is szorgalmasan megvizsgáltatni, és csak azok, mellyek a' felállított szabályoknak egészen megfelelnek, fognak elvállaltatni — a' többi a' hámorok visszaadati van.

6szor. Egy darab sin-ázkok sulya 14 fontra, a' kettősé pedig 17 fontra bécsi mérték szerint határozatott, ezen részletes suly azonban szorosabban csak akkor fog megállapítatni, ha azok közül néhány darab a' minta szerint elkészítelend. — Ennek meghatározása után azonban a' netaláni sulykülönbség csak annyiban engedtetik meg, a' mennyiben az, egy darab sin-ázkoknál 4 latnál sem több, sem kevesebb nem lehet.

A' 4 laton túl levő sulyfölségért a' hámorok semmi fizetést nem követelhetnek.

A' sin-ázkok egyébiránt a' suly fölsége irányában most mondott kivételek mellett, azoknak valódi sulya szerint fognak átvétetni, és az átvételről hivatalos bizonyítvány adatván, a' fizetés is annak értelmében teljesíteteni.

c) A' sin-ázkok erősítéséhez megkívántató szegkek szállítása iránt. 1szor. A' szegkek a' hivatalos rajz és annak formájára készült minta szerint leszen alakítandók — a' cs. kir. főigazgatóság hivatalos pecsétjével ellátott szegkek mintája a' vállalkozónak általadatik, annak egy példánya (Pare) pedig a' vállalkozó pecsétjével meggyevezve a' cs. k. főigazgatóságnál fog tartatni.

2szor. A' szegkeknek egészen a' minta szerint rúdvasból (Stabeisen) és úgy készítményeknek kell lenni, hogy azok a' sinvas lyukaiba szorosan bele illjenek, — hogy pedig erről a' vállalkozó meggyőződhessek, az említett lyukak egy szabály alaka (Chablons) nekik általadatik, A' szegkek sem hosszabbak, sem rövidebbek nem lehetnek, mint a' mintában előszabva legyen, és a' fejek készítésében különös tekintettel kell arra lenni, hogy a' vas se parázs (spröde) se hűdőtörésű (kaltrüchig) ne legyen.

3szor. Egy darab szegnek sulya 15 bécsi latra határozatatik.

4szor. A' kormány részéről rendelő biztos, a' szegeket azok valódi sulya szerint, és a' hűdőtörés nézve teendő próba után nyeredő abbeli meggyőződés után, hogy azok a' feltételek értelmében készítmények — fogja átvenni és az átvételről bizonyítványt adni, melly szerint azután a' fizetés is teljesítetik.

d) A' sinvasak és sin-ázkok erősítéséhez szolgáló ékek szállítása iránt. 1szor. Az egyes, és kettős ékek szorosan a' hivatalos rajz *) és annak hasonlatosságára készült minta szerint leszen alakítandók. — A' minták mind két neme a' cs. kir. főigazgatóság hivatalos pecsétjével ellátva a' vállalkozónak átadatik, és annak egy példánya (Pare) ugyan a' vállalkozó pecsétjével ellátva, a' cs. kir. főigazgatóságnál fog tartatni.

2szor. Az ékeknek mind vastagságukra, mind pedig formájokra nézve az említett mintához hasonlóknak, és úgy készítményeknek kell lenni, hogy fejek tisztán és vízirányosan (wagerecht) vágásának el — errenézve azok válogatott és lehető legnagyobb rúdvasból készítmények.

3szor. Egy kettős ék sulya 28 bécsi latra, egy egyesé 22 bécsi latra határozatatik.

4szor. A' kormány részéről rendelő biztos az írt ékeket azok valódi sulya szerint, és a' próba után nyeredő abbeli meggyőződés után, hogy azok a' feltételek értelmében készítmények, — fogja átvenni és az átvételről bizonyítványt adni, melly szerint azután a' fizetés is teljesítetik.

Bécs június 28kán 1842. A' cs. kir. közös udv. kincstár elnökségétől.

*) Az érintett rajzok Budán a' magyar kir. kincstári elnöki hivatalban, és az építő főigazgatóságnál, Hradeken és Ungváron a' helybeli uradalmi igazgatóságnál, végre Temesváron a' k. kincstár igazgatóság elnöki hivatalánál megsemlélhetők.

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere

A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere A' Dunabécsy közep vizében áll két parton utra 24', és suly, azongere